
 

_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 1 - GARDOLO __________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 76

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 LETTERA B) DEL REGOLAMENTO 
DEL DECENTRAMENTO. PARCO CANOVA E VICINANZE

Il giorno  16.12.2021 ad ore 20.30 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito, in seduta  pubblica, il Consiglio  circoscrizionale  sotto la presidenza della 
signora Frizzera Gianna presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Frizzera Gianna
consigliereAndreatta Antonella

e consiglieriAvi Gianni
Beltramello Fabio
De Mare Vittoria
Franceschini Lorenza
Nicolussi Paolaz Luca
Paolazzi Corrado
Parkoo Kudzo Woezo
Rizzi Sara
Rodler Christian
Tezzon Ivan
Tomasi Michele
Tosoni Marco
Weiss Giuliano

e pertanto complessivamente presenti n. 15, assenti n. 0, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Frizzera Gianna.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Cordellini Ubaldo.

Accertata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che in data  07.12.2021 prot. n.333347 il consigliere Marco Tosoni ha presentato 
un documento ai sensi dell'articolo 27 comma 2 lettera  b) del Regolamento del Decentramento 
avente ad oggetto “Parco di Canova e vicinanze”;

dato atto che il  consigliere Tosoni ha relazionato al  riguardo dando lettura del predetto 
documento;

sentiti gli interventi delle consigliere e dei consiglieri;

giudicati condivisibili i contenuti esposti dal  consigliere Tosoni  e ritenuto quindi di porre in 
votazione  l’approvazione  del  documento  ai  sensi  dell’articolo  27  comma  2  lettera  b)  del 
Regolamento del Decentramento;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:
‒ il  Codice degli  Enti  locali  della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 

Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive modifiche;
‒ lo  Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni 

consiliari 09.03.1994 n. 25 e 21.11.2017 n. 147;
‒ la deliberazione del Consiglio comunale 29.12.2020 n. 175, immediatamente eseguibile, 

con  la  quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  Programmazione  2021-2023  e 
successive variazioni;

‒ il  Regolamento sui controlli  interni  approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 
136;

‒ il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 
e modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte della Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale 

delibera

1. di approvare, ai sensi dell’articolo 27 comma 2 lettera b) del Regolamento del Decentramento il 
seguente documento avente ad oggetto  “Parco di Canova e vicinanze”:

“Il  Parco  di  Canova  e  la  zone  adiacenti  sono  state  particolarmente  attenzionate  in  questa 
consiliatura  al  fine  di  affrontare  le  diverse  problematiche  che  le  affliggono  e  che  tutti 
conosciamo .Ci si riferisce in particolare ad alcuni eventi di degrado , atti vandalici e anche a un 
più generale disturbo della quiete pubblica , in orari non consoni, che stanno logorando gli abitanti 
della zona . La maggior parte di queste criticità risulta riconducibile alla maleducazione e allo stato 
alterato di alcuni avventori del Parco . Questo accade soprattutto nei fine settimana , non durante 
la notte ma poco prima dell’alba. Le problematiche esposte portano anche con sé il problema del 
proliferare  di  rifiuti  depositati  al  di  fuori  degli  appositi  cestini,  creando ulteriori  disagi  .  Queste 
situazioni contribuiscono ad accrescere la sensazione di insicurezza nei cittadini e nelle attività 
commerciali  e  sociali  che  gravitano  attorno  al  Parco.  Gli  abitanti  della  zona,  con  costanza  e 
notevole  frequenza  segnalano  attraverso  i  mezzi  a  loro  disposizione  siano  essi  istituzionali  o 
sociali, sfociando anche in pubblicazioni sui social network dal contenuto polemico con il principale 
obiettivo di mantenere alta l’attenzione sull’argomento.

Altra questione che viene spesso portata all’attenzione dei consiglieri riguarda la passerella 

di collegamento tra Canova e Via 4 novembre in riferimento alla deprecabile abitudine di “ novelli  

artisti “ che ricoprono pareti e parapetti  della stessa con scritte e disegni , questo comporta la 

percezione di  degrado e incuria in  chi  da quelle  zone passa sia a  piedi  che percorrendo via 
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Bolzano. 

Pur  riconoscendo  l’efficacia  dello  strumento  “Sensor  civico”  messo  a  disposizione 

dall’amministrazione  comunale,  si  rileva  che,  per  questi  argomenti  non  sia  sostenibile  ,  né 

economicamente né dal punto di vista personale, l’intervento puntuale a ogni segnalazione, ma 

secondo il  nostro punto di  vista è solo con la  prevenzione e l’educazione alla  cura del  bene 

comune che si possa raggiungere l’obiettivo di ridurre al minimo questi comportamenti. Questo 

documento  vuole  essere  un  contributo  per  mantenere  alta  l’attenzione  sul  Parco,  sulle  zone 

limitrofe o per meglio dire su Canova, pur riconoscendo all’amministrazione le iniziative fin qui 

adottate per prevenire e risolvere tali criticità , come la pulizia dei cestini anche nel fine settimana e 

l’incremento della presenza delle forze dell’ordine. Pertanto

il Consiglio Circoscrizionale chiede al Sindaco e alla Giunta comunale :

- Di continuare a mantenere alta l’attenzione e se possibile incrementare le iniziative fino a quì 

messe in atto per diminuire,con l’ambizioso obiettivo di eliminare comportamenti illeciti e lesivi 

nei confronti dei cittadini e dei beni comuni da parte di persone maleducate e spesso in stato 

alterato a causa di alcol o di altre sostanze , per tutelare il decoro e la vivibilità nella zona di 

Canova .

- Di  valutare la possibilità di promuovere iniziative di sensibilizzazione volte alla cura e rispetto 

dei beni comuni e del comune benessere , estese all’intero territorio della circoscrizione .

- Di Valutare l'applicazione , ove possibile , degli elementi proposti nella delibera n° 52 del 

10/06/21 Decoro e sicurezza “.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE LA PRESIDENTE
f.to Cordellini f.to Frizzera

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.

Pagina 3 di 5



 

_________________ CIRCOSCRIZIONE N. 1 - GARDOLO __________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  B)  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO. PARCO CANOVA E VICINANZE

Votazione palese

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 15
Favorevoli: n. 15 (Andreatta, Avi, Beltramello, De Mare, Franceschini, Frizzera, Nicolussi Paolaz, 
Paolazzi, Parkoo, Rizzi, Rodler, Tezzon, Tomasi, Tosoni, Weiss)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 16.12.2021 il Segretario circoscrizionale
Ubaldo Cordellini

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  B)  DEL 
REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO. PARCO CANOVA E VICINANZE

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 16.12.2021 il Segretario circoscrizionale
Ubaldo Cordellini

(firmato elettronicamente)
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